

70-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ООН И РАЗВИТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА*

70 YEARS OF THE UN AND PROBLEMS OF DEVELOPMENT OF INTERNATIONAL LAW

15–16 октября 2015 г. на юридическом факультете Казанского федерального университета прошла международная научно-практическая конференция «70-летие ООН и проблемы развития международного права», организованная совместно Казанским (Приволжским) федеральным университетом, Министерством юстиции Республики Татарстан, Российской ассоциацией международного права, Университетом Западный Париж – Нантер-ля-Дефанс (Франция), Университетом Потсдама (Германия) и Центром превосходства ЕС «VOICES+» в КФУ.

Международная научно-практическая конференция была посвящена не только юбилею ООН, но также юбилеям выдающихся соратников профессора Д. И. Фельдмана, последователей Казанской школы международного права, докторов юридических наук, профессоров кафедры международного и европейского права КФУ Геннадия Иринарховича Курдюкова и Ленариса Харисовича Мингазова.

Конференцию отличала весьма насыщенная программа: после пленарного заседания были проведены круглый стол «Верховенство международного права в XXI веке», трехсторонний российско-франко-германский исследовательский семинар по актуальным проблемам суверенитета (на английском языке), а также международный студенческий круглый стол «Причины и следствия миграционного кризиса в Европе».

В конференции приняли участие представители ведущих вузов России: Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, Российского университета дружбы народов, Московского государственного юридического университета им. О. Е. Кутафина, Всероссийской академии внешней торговли, Уральского государственного юридического университета, Тюменского государственного университета, Университета Западный Париж и Университета Потсдама; представители Государственной Думы ФС РФ, Верховного суда Республики Татарстан, Министерства юстиции Республики Татарстан, Аппарата Уполномоченного Республики Татарстан по правам человека, Адвокатской палаты Республики Татарстан.

Открытие конференции состоялось 15 октября в Музее истории КФУ, стены которого придали особую торжественность пленарному заседанию. Гостей и участников конференции приветствовали проректор КФУ по внешним связям *Линар Латыпов*, декан юридического факультета КФУ *Лилия Бакулина*, заместитель председателя Верховного суда Республики Татарстан *Марат Хайруллин*, член Совета Адвокатской палаты Республики Татарстан *Рамзия Мингалеева* и др.

* Обзор подготовлен Аделем Ильсияровичем Абдуллиным, доктором юридических наук, заведующим кафедрой международного и европейского права Казанского (Приволжского) федерального университета (Казань, e-mail: internationallaw@bk.ru), и Рустемом Шамилевичем Давлетгильдеевым, кандидатом юридических наук, доцентом кафедры международного и европейского права, руководителем Центра превосходства ЕС «VOICES+» Казанского (Приволжского) федерального университета (Казань, e-mail: internationallaw@bk.ru).



С пленарным докладом «Верховенство международного права: риски и перспективы» выступил депутат Государственной Думы ФС РФ, известный политический деятель, выпускник юридического факультета КФУ *Василий Лихачев*. О современных вызовах международному праву рассказал директор Центра международного права Университета Западный Париж *Жан-Марк Тувенэн*. Юбилею ООН и тенденциям в международном праве был посвящен доклад профессора Центра прав человека Университета Потсдама *Нормана Вайса*.

Организаторами трехстороннего исследовательского семинара выступили КФУ, Университет Потсдама и Университет Западный Париж. Подобный семинар в КФУ проводился уже в третий раз. Его участники обсудили вопросы, связанные с переосмыслением суверенитета государств. Работа семинара проходила в рамках четырех тематических секций.

Докладчиками первой секции «Глобальное управление и суверенитет» стали ведущий преподаватель Университета Западный Париж *Набил Хаджами* («Новые подходы к суверенитету как вызов нормативной монополии государств»), докторант того же университета *Жан-Реми де Мэстр* («На пути к цифровому суверенитету?»), магистрант кафедры международного и европейского права КФУ *Гузель Шайхутдинова* («Суверенитет субъектов федерации: проблемы и перспективы»), а также доцент кафедры международного и европейского права КФУ *Наталья Тюрина* («Государственный суверенитет в глобальном сообществе»).



Во второй секции выступающие затронули проблему суверенитета и вмешательства. Прозвучали доклад докторанта Университета Потсдама *Каролин Шлоссер* на тему «Обязательства в области прав человека вооруженных негосударственных акторов – вызов Вестфальской системе?» и сообщение профессора кафедры международного и европейского права КФУ *Гульнары Шайхутдиновой* на тему «Суверенитет и ассоциированная государственность».

В третьей секции, посвященной региональной интеграции и суверенитету, с докладом «Евразийский экономический союз как организация международной региональной интеграции» выступил заведующий кафедрой международного и европейского права КФУ *Адель Абдуллин*. Аспирант той же кафедры *Искандер Асатуллин* представил сообщение «Достижение свободы передвижения товаров в рамках организаций региональной интеграции». Вопрос о наднациональности региональных судов экономической интеграции рассмотрела аспирант кафедры международного и европейского права КФУ *Асия Хузиханова*.



Четвертая секция «Международные суды и суверенитет» была открыта выступлением *Нормана Вайса*, который рассказал о вкладе международных судов в новую идею суверенитета. Затем доцент кафедры международного и европейского права КФУ, руководитель Центра превосходства ЕС в КФУ *Рустем Давлетгильдеев* познакомил слушателей с практикой Европейского Суда по правам человека по трудовым правам и показал ее взаимосвязь с государственным суверенитетом. Докторант Университета Потсдама *Филипп Шёбель* выступил с докладом на актуальную тему «Потенциал Международного уголовного суда и Европейского Суда по правам человека по управлению преднамеренными убийствами – взгляд на правовую защиту от беспилотных летательных аппаратов». Вопросам влияния государственного суверенитета на практику третейских судов было посвящено выступление докторанта Университета Западный Париж *Сильвии Дюмануар*. Аспирант кафедры международного и европейского права КФУ *Лилия Хасанова* сделала доклад на тему «ВТО: ограничение или защита государственного суверенитета».

В ходе круглого стола «Верховенство международного права в XXI веке» исследователи, представители органов государственной власти и управления попытались выработать общий подход к международному праву в условиях современной политической и правовой действительности.

Вводный доклад «Верховенство международного права в XXI веке на национальном и международном уровнях» представил профессор кафедры международного и европейского права КФУ *Геннадий Курдюков*. Профессор той же кафедры *Ленарис Мингазов* рассмотрел вопрос о правах человека в свете доктрины и практики верховенства международного права. К теоретическим и практическим аспектам суверенитета государств привлек внимание слушателей заведующий кафедрой международного и европейского права Уральского государственного юридического университета *Лев Лазутин*. Действие принципа верховенства права в Евразийском экономическом союзе проанализировали доценты кафедры международного права Всероссийской академии внешней торговли *Дарья Боклан* и *Илья Лившиц*. Доцент кафедры международного права МГУ им. М. В. Ломоносова *Светлана Глотова* представила сообщение «Международный правопорядок и глобальные вызовы: роль Совета безопасности и иных институций».



Ряд докладов были связаны с вопросами кодификации международного права. Так, профессор кафедры международного и европейского права КФУ *Револь Валеев* раскрыл тему кодификации преступлений против человечности; пределам и ограничениям в кодификации международной ответственности государств посвятила выступление доцент той же кафедры *Мария Кешнер*. Вопросы эффективности международного экологического права получили отражение в сообщении доцента кафедры международного права Российского университета дружбы народов *Александра Солнцева*.

Атташе по внешнеэкономическим вопросам Генерального консульства Венгрии в Казани *Шпидлер Жолт* сделал презентацию по юридическому процессу разрешения конфликтов.

В рамках круглого стола была организована трибуна молодого ученого, на которой выступили аспирант кафедры международного права Тюменского государственного университета *Елена Александрова* («Проблема соотношения международного и внутригосударственного права в части реализации права на сецессию: опыт и перспективы развития»), аспиранты кафедры международного и европейского права КФУ *Ленара Климовская* («Права пациентов на медицинскую помощь при нахождении за пределами собственного государства в соответствии с нормами международного права»), *Тамила Шушаева* («К вопросу о прогнозировании в международном правотворчестве») и *Эльза Валиева* («Место решений ЕСПЧ в правовой системе РФ»).

Международный круглый стол «Причины и следствия миграционного кризиса в Европе» был организован Центром превосходства ЕС и Евроклубом. Гостями и активными участниками круглого стола стали *Норман Вайс*, *Жан-Марк Тувенэн*, *Шпидлер Жолт*, *Адель Абдуллин*, *Рустем Давлетгильдеев*. В работе круглого стола приняли участие бакалавры, магистранты, аспиранты юридического факультета и Института социально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ (в том числе члены Евроклуба, кружков европейского права и международного частного права), а также докторанты Университета Потсдама и Университета Западный Париж. Выступающие представили основные точки зрения на миграционный кризис в Европе.

